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Анотація. Статтю присвячено дослідженню 
впливу глобалізації на розвиток електронного 
урядування. Визначено теоретичні основи кон-
цепції електронного урядування. Проаналізовано 
особливості глобалізації, які визначають розвиток 
електронного урядування на сучасному етапі.  
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Постановка проблеми та її зв’язок із важ-
ливими науковими чи практичними завданнями. 
Актуальність дослідження впливу глобалізації на 
розвиток електронного урядування обумовлена 
необхідністю підвищення ефективності діяльнос-
ті влади з урахуванням соціально-політичних та 
економічних трансформацій, джерелом яких ви-
ступають глобалізаційні процеси.  Йдеться, пере-
дусім, про зміну функцій та поля відповідальності 
національних держав, медіатизації політики та 
інформатизації діяльності урядів, зростання ролі 
глобальних політичних та економічних акторів. 

Актуальність дослідження впливу глобаліза-
ції на розвиток електронного урядування також 
полягає у тому, що в останні десятиріччя відбу-
вається активний розвиток інформаційних тех-
нологій, які  проникають у політичну сферу та 
публічне управління. У теоретичній площині ідеї 
щодо «інформаційного суспільства» поступово по-
єднувалися з концепціями постіндустріалізму та 
постмодернізму й стали основою для постановки 
проблеми електронної демократії (е-демократії) та 
електронного урядування (е-урядування). 

Політична взаємодія у сучасному світі опо-
середковується мас-медіа (говорять про «медіа-
тизацію» політичної взаємодії), у діяльності яких 
визначаються  й відображаються  процеси впливу 
суб’єктів із різноманітним статусом, обмін інфор-
мацією між ними. 

Впровадження сучасних технології політичної 
комунікації та організації взаємного зв’язку між 
владою та суспільством дозволяє говорити про 
виконання е-урядом не лише традиційних функ-
цій управління, прийняття та реалізації політич-
них рішень та суспільної інтеграції, а й інших 
важливих функцій щодо обміну інформацією між 

глобальними (національними, колективними та ін-
дивідуальними) політичними акторами, соціальни-
ми інститутами та організаціями громадянського 
суспільства. 

На особливу увагу заслуговують процеси гло-
балізації, які пов’язуються із намаганням виріши-
ти загальносвітові суперечності шляхом розви-
тку мережі фінансової, економічної, політичної та 
культурної взаємодії, що охоплює більшість країн. 

Електронний уряд у добу глобалізації має 
сприяти формуванню відкритих публічних дис-
кусій з важливих питань суспільного розвитку 
та виступати  соціальним інститутом з органі-
зації політичного діалогу та засобом досягнення 
громадянського консенсусу. У процесі швидких 
соціальних та політичних змін доби глобалізації 
завдання електронного уряду полягає у забез-
печенні ефективної політичної участі громадян, 
покращенні співпраці з зацікавленими групами 
та приватним сектором, використовуючи комуні-
каційні технології. 

Підвищення ефективності урядування в умо-
вах глобалізації, відповідно до концепції «нового 
публічного менеджменту», відбувається завдяки 
успішному розумінню потреб громадян («спо-
живачів» управлінських послуг) та спрощенню 
структури зворотного зв’язку між громадянами 
та владою. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій, 
виділення невирішених раніше частин загаль-
ної проблеми, котрим присвячується означена 
стаття. Дослідженню електронного урядування, 
як однієї зі складових глобальних суспільних змін 
присвячено праці таких зарубіжних та вітчизня-
них науковців, як М. Багмет, О. Баришполець, 
В. Бортніков,  П. Бурдьє, Г. Вайнштейн, О. Вар-
танова, Д. Дуцик, І. Засурський, О. Зернецька, 
А. Костирєв, Дж. Лалл, Дж. Пітерс, Б. Потяти-
ник, О. Соловйов, Г. Штромайєр, Д. Яковлев та ін. 

Вагомий внесок в аналіз впливу глобалізації 
на становлення електронної демократії та елек-
тронного урядування зробили такі зарубіжні та 
вітчизняні дослідники, як Б. Барбер, Б. Кауфманн, 
М. Уотерс, К. Патеман, О. Голобуцький, О. Ду-
бас, В. Ковалевський, А. Сіленко, Ю. Мазурок, 
О. Маруховський, В. Недбай та ін.



161№ 7-2014

НАУКОВИЙ ВІСНИК МІЖНАРОДНОГО ГУМАНІТАРНОГО УНІВЕРСИТЕТУ

В цілому, методологічну основу формування 
концепцій електронного уряду у добу глобалізації  
складають теорія постіндустріалізму (Д. Белл та 
ін.), концепція «напівпрямої демократії» (О. Тоф-
флер та Г. Тоффлер), концепція «демократії учас-
ті» (Й. Масуда та ін.), концепція «інформаціо-
нальної демократії» (М. Кастельс) та концепція 
«інтерактивної демократії» (П. Розанвалон та ін.). 

У роботах авторів, що досліджують глобальні 
зміни у сучасному світі (зокрема, Ф. Фукуяма,  
Д. Мартен, Т. Фрідмен, Л. Туров, І. Валерстайн та 
ін.), робиться наголос на тому, що ключову роль 
у процесі глобалізації відіграють інформатизація 
і комунікація. 

Формулювання цілей статті (постановка за-
вдання). Мета статті –  дослідити вплив гло-
балізації на розвиток електронного урядування.

Виклад основного матеріалу дослідження.  
В умовах глобальних суспільних змін багато важ-
ливих проблем, пов’язаних з державно-правовими 
формами організації індивідів виходять за межі 
національних держав. Водночас, на політичну аре-
ну виходять нові впливові актори (підприємці, 
транснаціональні інституції, неурядові організації 
та ін.). 

Пов’язуючи зміни традиційних вимог до ор-
ганізації влади та урядування з інформаційною 
хвилею людської цивілізації, Ф. Фукуяма пише: 
«Перед сьогоднішньою демократією інформаційно-
го століття постає серйозний виклик – підтримати 
громадський порядок перед лицем технологічних і 
економічних змін» [6, 21]. Це, безумовно завдання 
влади, яке реалізується (або не реалізується) у 
процесі виконання суспільних функцій у процесі 
урядування. 

У процесі глобалізації поєднуються три різні 
форми управління суспільством – ринок (спонтан-
не та анонімне правління), держава (політичній 
устрій суспільства, діяльність органів влади) та 
громадянське суспільство (добровільні асоціації 
індивідів на основі солідарності). 

На думку О. Гьоффе, «ринок керує за допомоги 
грошей, а економічна і культурна сфери, зазвичай, 
підпорядковуються авторитету («престижу»); дер-
жава ж владарює за допомоги права, а (вільна) 
солідарність – за допомоги відповідних очікувань. 
Політичній легітимації відомі всі три форми, але 
вона концентрується на другій, яка є, певною 
мірою, ultima ratio (вирішальним аргументом): 
там, де ринок не дієздатний, а на солідарність 
на можна достатньо покластися, зростає роль 
держави» [2, 14]. 

Зміни у політичній сфері, які пов’язуються із 
глобалізацією, спричиняють трансформації уряду-
вання. При цьому, механізми електронного уряду 
можуть бути ефективними за умов загального 

та вільного доступу до опцій для усіх громадян. 
Перехід на новий рівень взаємодії влади та грома-
дян, який передбачає впровадження е-урядування, 
можливий у процесі поєднання цифрових комуні-
кацій, фінансових потоків та господарчої діяльнос-
ті, спрямованої на об’єднання регіонів, соціальних 
груп та спільнот. 

Формуються нові структури, які отримали на-
зву глобального управління («global governace»), 
водночас саме національні уряди утворюють осно-
ви для міжнародної системи (ООН, інші міжна-
родні організації).

На думку У. Бека формується «подвійна», 
або «гібридна» модель держави, яку він називає 
«транснаціональною державою». Ця модель «ба-
зується на класичній національній державі та має 
забезпечувати перехід до «всесвітнього суспіль-
ства». Вона більше не обмежена територіально, 
але задля виконання різноманітних завдань все 
ще потужної та діючої держави, вона функціо-
нує, як у регіонах, так і глобально, йдеться про 
«принцип врахування відмінностей..., як провінція 
всесвітнього суспільства зі світовою політикою, 
світовим ринком, транснаціональними коопераці-
ями, але також із культурною різноманітністю» 
[4, 192]. Для назви процесу поєднання глобальних 
та регіональних тенденцій Р. Робертсон запропо-
нував назву «глокалізація».

Варто погодитись із Х.-Д. Кюблером у тому, 
що «цифрові інформаційні технології та мере-
жі (Інтернет) полегшують ці трансформації та 
трансферти, контакти та види робіт, роблять їх, 
можливо, навіть більш ефективними та швид-
кими. Таким чином, на інтернаціональній основі 
неурядових організацій (NGO) з’являються орга-
нізаційні об’єднання, які постійно збільшуються, 
із зростаючим політичним впливом, який більше 
не можуть ігнорувати ні національні уряди, ні 
міжнародні установи. Під захистом Організації 
Об’єднаних Націй створюються та досліджуються 
прогнози та положення глобального «суспільства 
знань»… було виголошено тезу про забезпечення  
такого юридичного права для громадян світу, як 
гарантії свободи інформації, коли кожна люди-
на має однакові можливості доступу до світових 
знань» [4, 193].

Глобалізація передбачає перехід від делегу-
вання повноважень та залежності громадян від 
представників (депутатів) до того, щоб представ-
ляти себе самим. О. Тоффлер пише: «Якщо наші 
вибрані маклери не можуть укладати угоди за 
нас, нам доведеться робити це самим… тому що 
обранці проявляють необізнаність у складних про-
блемах, які породжуються інформаційною хвилею, 
та покладаються у прийнятті рішень на думку 
експертів» [5, 673]. 
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Під впливом глобалізації уявлення про сус-
пільство як наслідок управління централізованої, 
раціональної бюрократичної ієрархії (про яку пи-
сав М. Вебер), залишається у минулому.

Ф. Фукуяма вважає, що «в інформаційному 
суспільстві ні уряди, ні корпорації не поклада-
тимуться виключно на формальні, бюрократичні 
правила для того, щоб організовувати людей, над 
якими вони мають владу. Натомість вони пови-
нні будуть удатися до децентралізації і розподілу 
владних повноважень і покластися на самооргані-
зацію людей, над якими вони мають номінальну 
владу» [6, 16]. Ф. Фукуяма ілюструє відмінності 
у формах влади на прикладі аналізу ринкової вза-
ємодії, ієрархічної взаємодії та взаємодії у мере-
жах, ставлячи питання наступним чином: «мережі 
звичайно розуміються як організації, відмінні від 
ієрархій, але часто не ясно, як вони відрізняються 
від ринків» [6, 267]. 

На думку Ф. Фукуями, взаємодії у мережі вда-
ється уникнути вад ієрархічної політики: «мере-
жа – це моральні взаємини довіри: мережа – це 
група індивідуальних агентів, які розділяють не-
формальні норми або цінності, крім тих, які необ-
хідні для звичайних ринкових операцій… мережа 
відрізняється від ієрархії, тому що заснована на 
неформальних нормах, що розділяються, а не на 
формальних владних відносинах» [6, 273]. 

Новизна підходів до прийняття рішень в умовах 
глобалізації полягає у використанні наступних 
механізмів: «голосування, яке застосовується сьо-
годні багатьма корпораціями, щоб захистити права 
меншин, що володіють акціями; створення тимча-
сових модульних партій, які обслуговують змінну 
конфігурацію меншин, партії, що включаються і 
вимикаються; появу «дипломатів» або «послів», 
щоб бути посередником не між країнами, а між 
меншинами усередині кожної країни; створення 
квазіполітичних інститутів, щоб допомагати мен-
шинам швидше і легше утворювати і розривати 
альянси» [5, 667]. 

Парадигми суспільних змін, які по-різному оці-
нюють сутність та складові електронного уря-
дування, єдині у тому, що саме е-урядування в 
умовах глобалізації здатне поєднати два виміри 
політичної взаємодії – вертикальний та горизон-
тальний. На думку Г. Колбеча: «…вертикальний 
вимір бачить політику з точки зору передачі згори 
донизу повноважних рішень. Повноважні особи, 
які приймають рішення, обирають порядок за-
ходів, що максимізує цінності, які є в їхньому 
розпорядженні, й передають їх підпорядкованим 
органам для впровадження… Цей вимір підкреслює 
інструментальні дії, раціональний вибір і силу за-
конних повноважень… Горизонтальний вимір сто-
сується природи цих зв’язків між організаціями,  

того, як вони сформовані й організовані, структу-
ри інтерпретації учасниками проблем політики й 
тих інституційних утворень, через які відбувається 
їх залучення» [3, 49]. 

В цілому, «Глобальне розповсюдження інфор-
маційних технологій, передовсім мережі Інтер-
нет, яка включає інформаційну та комунікативну 
технології, у поєднанні зі змінами у соціальній та 
економічній структурі суспільства та з реформами 
державного управління, робить електронний уряд 
важливою, якщо не визначальною, ланкою модер-
нізації та демократизації. Головним завданням для 
електронного уряду стає урядування, тобто робота 
з модернізації та регулювання усього суспільства, 
а не лише сфери державного управління» [7, 79]. 

Під впливом процесу глобалізації з’являються 
нові політичні актори, а процес впровадження 
електронного урядування ставить питання щодо 
постійного зворотного зв’язку між спільнотами, 
суспільством та владою. Це кореспондується з 
визначенням електронного уряду, як процедури 
«використання інформаційних та комунікаційних 
технологій у державному управлінні, поєднаної з 
організаційною зміною та новими навичками, для 
впровадження державних послуг та демократич-
них процесів, а також для зміцнення підтримки 
публічних політик» [1]. 

У процесі глобалізації з’являються наступні 
моделі електронної демократії та електронного 
урядування. По-перше, модель підтримки прямої 
демократії, якій відповідають концепції «теледе-
мократії» та «електронної республіки». По-друге, 
модель підтримки представницької демократії, 
якій відповідає концепція «електронної демокра-
тизації». По-третє, модель підтримки демократії 
участі, якій відповідають концепції «кібердемо-
кратії», «деліберативної демократії», «віртуальних 
спільнот» та «електронного залучення».

Дослідження ролі електронного уряду у сучас-
ному політичному процесі передбачає врахування 
впливу глобалізації та  системних трансформацій, 
що відбуваються у сфері взаємодії між владою 
та суспільством в інформаційну добу. Електронне 
урядування неможливо розглядати (тим більше – 
впроваджувати) окремо від процесів демократиза-
ції політики та модернізації політичних інституцій. 

До позитивів, що несе електронний уряд в 
умовах глобалізації, слід віднести значне змен-
шення урядових витрат через використання ін-
формаційних технологій, наближення державних 
послуг до громадян, залучення громадськості, 
підвищення оперативності реагування на вимоги 
громадян,  спрощення отримання громадянами 
адміністративних послуг. З іншого боку, електро-
нний уряд не може замінити традиційну структуру  
державного управління на глобальному, націо-
нальному та місцевому рівнях. 
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Впровадження електронного урядування до-
зволяє поєднати переваги двох типів організацій 
політичної взаємодії між владою та суспільством: 
мережі та ієрархії. В умовах глобалізації політичні 
ієрархії приймають виклики з боку децентралізації, 
федералізації, приватизації і делегування влади, а 
мережі виступають як «моральні взаємини довіри: 
мережа — це група індивідуальних агентів, які роз-
діляють неформальні норми або цінності, крім тих, 
які необхідні для звичайних ринкових операцій… 
мережа відрізняється від ієрархії, тому що засно-
вана на неформальних нормах, що розділяються, 
а не на формальних владних відносинах» [6, 273]. 

Висновки з даного дослідження і перспек-
тиви подальших розвідок у даному напрямку. 
Узагальнюючи результати досліджень проблемати-
ки впливу глобалізації на розвиток електронного 
урядування слід відзначити наступне. 

Наприкінці ХХ – на початку ХХI століття 
відбулись масштабні політичні трансформації, 
пов’язані із глобалізацією. Це призвело до по-
яви нових механізмів управління та прийняття 
політичних рішень – е-урядування та е-демократії, 
які спираються на політичні мережі та пропонують 
нові можливості взаємодії влади та суспільства в 
умовах інформаційної доби.  Загальним знамен-
ником впливу глобалізації на розвиток електро-
нного урядування стає послаблення авторитарних 
тенденцій в управлінні, поширення політичного 
плюралізму, демократичних політичних цінностей. 

Глобалізація створює нові можливості для роз-
витку електронного урядування, дозволяє підви-
щити ефективність політичної взаємодії між вла-
дою та суспільством, підняти якість управління за 
рахунок координації діяльності влади, політичних 
груп та спільнот. 
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